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Редовното отчетно-изборно събрание на НПС КСС ще се проведе на 
30.03.2024г. от 09:00 часа в зала „Европа“ на парк-хотел „Москва“, 

гр.София  

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

За дейността на Националното ръководство на НПС КСС през 
периода 05.2023 – 03.2024г. 

Уважаеми колеги, 

КИИП поддържа Регистъра на инженерите в инвестиционното 
проектиране, съгласно ЗКАИИП. Според регистъра, към 31.12.2023г. редовно 
членуващи инженери с правоспособност по част КСС са 3644, от които 3162 с 
ППП и 482 с ОПП. Общият брой ТК по част „Конструктивна“ към същата дата е 
795. 

През изтеклата година структурата на Националното Ръководство на секция 
„КСС” е следната: 

и.д.председател: инж. Радостина Богданова – РК Пловдив 
зам.-председател: инж. Радостина Богданова – РК Пловдив  
членове: инж. Иванка Пейковска – РК Стара Загора 

инж. Евгения Кърджиева –-РК Велико Търново 
инж. Ивелина Иванова – РК Варна 

Връзката с регионалните колегии се осъществяваше чрез съответните 
председатели на регионалните секции КСС, офисите на регионалните колегии и 
със съдействието на Централен офис на КИИП. 

През изминалата година се извършваше цялата текуща работа по 
ежедневните въпроси, свързани  с участия в УС, комисии и работни групи на 
членовете на ръководството и на колеги от секцията. Членовете на ръководството 
винаги своевременно са откликвали и са участвали в дискутирането на 
съответните теми. Проведени са две редовни заседания на НР (едно 
организационно и едно тържествено в рамките на честването на 20 години 
КИИП), едно разширено с председателите на регионалните секции КСС, както и 
няколко онлайн заседания за обсъждане на текущи въпроси на НР на КСС.  

Взаимодействието с държавната администрация се осъществяваше чрез 
Председателя на КИИП инж. Марин Гергов, като основното искане беше за 
промяна на ЗАКИИП. Информацията, която имаме е че към момента промените в 



 

основния закон, с който е създадена Камарата са приети на първо четене. 
Изчакването за реакция по този въпрос постави на заден план други въпроси, 
които искахме да поставим като например застраховките за ТК за обекти първа и 
втора категория. 

През изминалата година, от 20 до 22 октомври 2023, в гр. Пловдив успяхме да 
организираме съвместна Национална научно-приложна конференция „КИИП-
2023“ на НПС „КСС“ и НПС „МДГЕ“ със съдействието на РК Пловдив на тема: 
„Фундиране на сгради и съоръжения при трудни инженерногеоложки условия“. 
Представени бяха 18 доклади и презентации от 33 автори в 3 секции. След 
приключване на заседанията организирахме посещение до изпълнявания в 
момента Комуникационно-транспортен пробив под ЖП Ареала на Гара Пловдив. 
Финансирането на конференцията беше смесено: с налични средства от 
бюджетите на НПС КСС и МДГЕ, такса правоучастие от участниците, фирми-
спонсори,  спонсорство от бюджета на РК Пловдив. Някои регионални колегии 
заплатиха такса участие, транспорт или нощувки на членовете си. В 
Конференцията взеха участие 240 колеги от секции КСС, МДГЕ, ТСТС, както и 
няколко инженери не членуващи в КИИП. От всички участници, 131 са членове на 
секция КСС. Интересното за нас като организатори беше, че по време на всички 
лекции интересът на колегията се запази и залата беше постоянно пълна. По 
информация на инж. Кинарев само 15% от участниците от РК София-град са хора, 
които участват в общи събрания или други административни дейности на 
Камарата. След Конференцията получихме много благодарствени писма. За нас 
тези три факта са показателни, че в колегията има нужда да се провеждат 
подобни мероприятия и към тях интересът е доста по-голям от останалите 
събития, организирани от КИИП. 

Бих искала съвсем накратко да разкажа за един случай на кандидат за ППП, от 
който смятам, че трябва да си направим добри изводи за развитието на КИИП и 
оправомощаването на колегите. Кандидатът е от Варна. Колегите го канят на 
събеседване, като му казват да представи два проекта по собствен избор. Той 
представя проекти, но не успява да отговори на въпросите, които му се задават по 
тях. Дава му се отказ, въпреки че формално, документално отговаря на 
изискванията за придобиване на ППП. В Комисия по регистрите се съобразяваме с 
мнението на колегите от Варна и също каним този кандидат на онлайн среща, той 
представя същите проекти, които нямат негови печати. Казваме му, че правим 
запис и му задаваме няколко въпроса като той не може отново да отговори на 
тях. Питаме го защо няма печати, а той отговаря, че е и строителен надзор на 
обектите, както и че не познава проектантът с ППП, който ги е подписал, а само 
ТК. Бяхме принудени да убеждаваме колегата да оттегли заявлението си за ППП, 
тъй като нямаме право да му дадем отказ, ако документално отговаря на 
изискванията. Този случай би следвало да ни накара да се замислим колко колеги 



 

с липса на познания ежегодно получават правоспособност, дори ОПП, тъй като 
всички знаем, че нивото на образованието драстично спада от година на година.   

В последния един месец се появи инициатива на инж. Гешанов за изпращане 
на писмо до МРРБ с искане „експертите от МРРБ да извършат необходимия 
критичен преглед и анализ на националните Норми за проектиране, използвани 
към настоящия момент за проектиране на строежи от трета, четвърта и пета 
категории“. Това проекто-писмо е качено на сайта на КИИП. 95a0a0f-57f1-683d-
6065-19466ab1c027. (kiip.bg) Ръководството на НПС не се съгласи писмото да бъде 
изпратено без широко обсъждане на ОС на Секцията, предвид резултатите от 
анкетата, проведена миналата година. Припомням, че тогава над 65% от 
участвалите бяха казали, че не желаят да се променя сегашното положение при 
проектиране на конструкции. Нашите притеснения са свързани с възможността, 
Писмото да стане повод МРРБ да отмени Българските норми и да се наложи 
изцяло да се премине към проектиране по системата Еврокодове, без преди това 
да са изготвени и приети необходимите промени в Националните приложения. 
По този повод на 27.02.2024г. проведохме разширено онлайн заседание на НР, 
като поканени бяха досегашните и новоизбраните председатели на секция КСС на 
РК, на което разгледахме проекто-писмото на инж. Гешанов. Включиха се 
представители на 15 от 28-те РК. От гласувалите на заседанието 23 колеги, само 5 
подкрепиха незабавното изпращане на писмото към МРРБ. Бихме искали да 
проведем дискусия за това писмо, да се редактира и да се гласува дали да бъде 
изпратено до МРРБ, за това сме го включили като отделна точка в Дневния ред. 

Появилият се в ЗУТ термин „проектно решение“ продължава да е обект на 
спекулации и всеки проектант по своя съвест дава тези решения без върху техния 
обхват и съдържание да има ефективен метод за налагане на какъвто и да е 
контрол.  

Активността в медиите по повод земетресенията в Турция и Сирия постепенно 
затихна, интересът на обществото спадна и институциите не предприеха мерки за 
създаването на искания от нас План за реакция при земетресение в България. 

На 08.01.2024г. приключи общественото обсъждане на Наредбата за 
изпълнение, контрол и приемане на бетонни и стоманобетонни конструкции, 
като КИИП даде своевременно забележки в периода на изготвянето ѝ. Тя ще 
замени Наредбата от 1994г. 

На 01.03.2024г. в Народното събрание е внесен за разглеждане ЗИД на ЗУТ, 
който цели електронизация на процеса за издаване на Разрешение за строеж, 
включително електронно предаване на проекти и подписването им с електронен 
подпис. Тази промяна е изключително важна за колегията, така че може да се 
запознаете с нея. 

Законопроекти - Народно събрание на Република България (parliament.bg) 

https://kiip.bg/documents/messages/95a0a0f-57f1-683d-6065-19466ab1c027.
https://kiip.bg/documents/messages/95a0a0f-57f1-683d-6065-19466ab1c027.


 

 

Новият сайт на КИИП, по последна информация, би трябвало да заработи до 
15.03.2024г. След старта му, ще се работи за годишен абонамент за действащите 
стандарти към БИС. Да се надяваме, че гласуваният през 2022г. разход от 15 000лв 
без ДДС ще е достатъчен да се финансира този абонамент предвид инфлацията.  

По данни от счетоводната къща към 31.12.2022г. НПС КСС има резерв 
46 772.55лв. За 2023г. приходът е 23 003.89лв., а разходът – 6 087.94лв, от който за 
конференцията “КИИП 2023” са 6 000лв. Акумулираният бюджет, с който секцията 
би трябвало да разполага към 31.12.2023г. е 63 688.50лв., от които предлагаме 
15000лв. да останат заделени за Договора с БИС. Вероятно при подновяване на 
разговорите с БИС ще има промяна на тази цена предвид инфлацията. 

Инж. Константин Велинов е донесъл нераздадените Практически ръководства 
с решени примери по ЕС 8-3 на проф. Елена Васева и ЕC 8-1 на проф. Петър 
Сотиров по регионални колегии. За съжаление някои колегии не отговориха на 
запитването дали са получили полагащата им се бройка през 2021г., така че моля 
да го направят сега! 

Благодаря за вниманието! 
 
гр.София и.д.председател на НПС КСС: 

 30.03.2024г.                 /инж.Р. Богданова/ 
 


